31大項目前海河套集中開工 870億投資推深港創新合作

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)在粤港澳大灣區發展規劃 綱要即將出台之際,深圳市推進粤港澳大灣區建設重大項目昨日在前 海集中開工,其中涉及多個深港合作項目,集中落地在前海和河套兩 大創新支點,包括深港青年夢工場二期、香港科技大學創新項目、廣 田深港國際科技園、深港生物醫藥創新研究院等。深圳為舉全市之力 推進粤港澳大灣區建設,還將從交通、產業、公建、環境提升等多方 面高水平建設多項配套設施,總計31個重大項目,總投資達748億元 (人民幣,下同,約868億港元)。



















年11月,深圳批覆了前海蛇口片區及大小南山 海作為城市新中心的地位日益明顯

今年,在區域基礎建設上,前海城市新中心建設項目 共有313個,計劃完成固定資產投資596億元。在昨日 集中開工的10個前海城市新中心重大項目中,香港建滔 集團總部大廈、微眾銀行大廈、深港青年夢工場二期備 受關注。其中,建滔總部大廈建成後將成為香港建滔集 團全球總部,承擔集團的國際貿易、供應鏈管理、金融 中心、採購中心、研發中心等職能。項目的引進將有助 於豐富前海產業結構,也將進一步推動深港合作。

作為深圳和香港唯一跨境直連的合作區,深港科技 創新合作區 (河套地區) 據悉亦是《粵港澳大灣區發

展規劃綱要》中唯一以科技創新為主題的區域合作平 台。合作區定位為國家離岸科技創新政策試驗區、港 深跨境深度合作新支點、粵港澳大灣區創新發展新引 擎和國際科技創新合作新平台。

河套科創園全面勘察施工

深港雙方共同積極推動合作區開發建設,香港文匯報 記者從開工儀式現場了解到,目前,港方區域規劃形 成、資金到位,已全面勘察施工,現場忙碌有序,國際 涉及合作區的各項規劃和政策已全面成型報批,一批空 間載體已建成或改造完畢,一批高端機構已入駐運營, 一批重大科技基礎設施已簽約入駐,首批23個國際一流 科研項目正在安排落戶,今年亦全面啟動建設。

深港新平台合研醫藥設備

在此次集中開工的31個項目中,合作區的項目共11 個,分為落戶、簽約、啟動和建設四類,總投資達344 億元。據深圳福田區相關負責人介紹,按照福田區政 府與中科院深圳先進技術研究院戰略合作簽約協議: 新中心及前瞻性國際化綜合性研發平台等創新平台

接內地和香港豐富的科創資源,在合作區深方區域組 織開展基礎性、前瞻性、戰略性科技創新研究與人才 培養,產生具有原始創新和自主知識產權的重大科技 成果,雙方共同為將粵港澳大灣區打造成國際科技創



海夢工場擴二期 利好北上創業安家

香港文匯報訊(記者郭若溪深圳報道)港 企集聚的前海,是眾多香港青年創業造夢的 中,深港青年夢工場二期項目備受港澳青年 關注。根據規劃,項目建成後將擴展服務空 間並提升功能,建設前海片區的「創新產業 孵化核」,打造香港「優勢產業集聚平台」, 進一步深化深港合作,助力前海加快粵港澳 青年創新創業重大平台建設。

一期孵化356創業團隊

2014年12月7日,中共中央總書記習近 平考察深圳兩周年之際,前海深港青年創 新創業夢工場啟動,以專門服務於深港及 世界青年創新創業,以現代物流業、信息 服務業、科技服務業、文化創意產業及專

截至2018年12月底,夢工場新增孵化創業 團隊52家,累計孵化創業團隊共計356家, 其中港澳台及國際團隊176家。夢工場超半數 創業項目成功拿到融資,累計融資總額超過 15億元人民幣,為香港大學生提供1,500個實 習崗位,接待近2萬名香港學生前來交流學習。

加強科創投資效益顯

粵港澳大灣區青年協會創會主席李培接受 香港文匯報記者採訪時表示,期待夢工廠二 期盡快建成,能幫助更多港青在深圳創業安

家。「香港地少且人工高,令不少香港青年 在創業時會為起動基金問題而卻步。深圳創 熱土。在前海城市新中心首批重大項目開工 業氛圍十分濃厚,不但設有多個成熟的創業 基地,更是全國開設新公司最多的城市。現 在政府再加強科創投資是非常有效益,加上 深港交通便利,可以讓香港青年有更多機會 投入這肥沃的土壤中,有助追尋夢想。」

> 李培表示,協會主要針對創業、就業、 文化交流三大方面的青年工作,針對深圳 推出的多項涉及前海和河套的發展利好, 必將積極向港青推廣介紹,加強他們對大 灣區創業政策、支持、配套等信息的認識 和了解,並延伸帶領及協助香港青年落地 大灣區、進駐創業地



■陳升指深圳給 予在深創業的港 青極大鼓舞。 香港文匯報 記者郭若溪 攝



■李培期待前海 深港青年夢工場 二期盡快建成。 香港文匯報 記者郭若溪 攝

盼

遇

多

香港文匯報訊(記者郭若溪深圳報道)對於投身創新創業的 香港青年,粵港澳大灣區的發展將帶來更多新機遇。香港青聯科 技協會副主席、深港青年創新創業基地負責人陳升接受採訪時特 別提到,深圳在大灣區建設方面增強與香港的合作,給予了在深 創業的港青以極大的鼓舞;大批新的合作項目啟動,基建的落 地,讓他們看到了未來更多的發展空間與新的機遇和可能。

他透露,今年計劃將在前海夢工場和深港科技創新合作區 (河套) 分別開設新公司,同時,還將成立港澳台創新創業中 心,分享已有的創業經驗,服務更多有志港青。

夢工場二期面積翻倍機會更多

談到昨日開工建設的夢工場二期,陳升感慨稱,自己是 2015年首批到前海深港青年夢工場創業的香港團隊成員,當時 成立的前海學學科技有限公司,主營業務是解決物流配送的 「最後一公里」以及進口零食電商平台。如今已從創業者轉型 為「引路人」,幫助了超過30個香港團隊。「夢工場一期佔 地面積5萬多平方米,二期就翻倍到10萬多平方米。這樣的一 個建築群也體現了政府對夢工場未來的發展信心和決心。相信 相關的政策支持也會更多、更大。非常期待前海未來在青年創 新創業方面的一些發展。」

河套合作區成新沃土漸受關注

深港第二個重要合作平台深港科技創新合作區,也成為港青 日漸關注的創業新沃土。陳升透露,今年已計劃在福田保税區 開設一間關於文創方面的公司。「福田首先有一個能與香港24 小時連接的皇崗口岸,其次這裡有一定的香港文化,是渾然天 成的優勢。而福田保税區相對封閉一些,適合嘗試實施一些新 政策,部分進出口制度也利於業務發展。」



前海 城市新中心項目

深港青年夢工場二期

實現夢工場整體服務空間擴展及服務功 能提升,建設前海片區的「創新產業孵化 核」,打造香港「優勢產業集聚平台」。



香港建滔集團總部大廈

香港建滔集團全球總部,承擔集團的國 際貿易、供應鏈管理、金融中心、採購 中心、研發中心等職能





深港科創合作區 深方區域項目

福田區政府和中科院深圳先進技 術研究院戰略合作

建深港生物醫藥創新研究院、深港高端 醫療設備創新中心及前瞻性國際化綜合 性研發平台等創新平台。

廣田深港國際科技園

郭若溪

創建面向全球的深港國際科技創新中 心,預計6月份全面投入使用。

鯤鵬福田深港科技創新合作區基 金成立

整合全球頂尖投資團隊及各方資源,為 合作區提供資金支持,促進合作區產業 導入。首期計劃募集資金20億元。

督印:香港文匯報有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 發行中心:28739889 廣告部:28739888 傳真:28730009 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓